Caso base:
Se tuvo por probado que Díaz le asestó un potente golpe a Maugeri en la cara mientras éste retrocedía hacia la zona del container, donde luego de tropezar con el cordón y desplazarse sobre el capot de un rodado que se encontraba estacionado, cayó sentado al piso, oportunidad en la cual fue alcanzado por Bergara Pérez, quien se adelantó a su compañero y le asestó una patada en la cabeza que lo dejó finalmente recostado balbuceando. Minutos más tarde, Julián Maugeri falleció.
Los testimonios permiten afirmar la existencia de la violenta trompada que Díaz le dirigió al occiso mientras retrocedía y de la patada que Bergara Pérez le propinó en la cabeza cuando se encontraba en el suelo en la zona del container.
De la prueba también surge que, a criterio de reconocidos expertos en distintas áreas de la medicina, el edema difuso que ocasionó el deceso de Maugeri derivó de una “constelación lesiva” ―esto es, fue resultado de la sucesión de lesiones que recibió el occiso en la zona craneal― y que, aun cuando pudieran verificarse golpes de mayor o menor entidad, todos confluyeron al resultado muerte.
Variante:
Se tuvo por acreditado que, además de la piña y la patada referidas en el “caso base”, existió otro golpe de puño efectuado por Díaz a Maugeri en la “zona del container” cuando ya estaba caído en el piso.
¿Cómo juzgaría las conductas de Díaz y Bergara Pérez en cada caso?
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